Chapitne. Vi Nomboco relutif

[ htroduction

Définition : Un nombre est un nombre supérieur ou égal a 0. Il s'écrit avec un signe + placé devant.
Un nombre est un nombre inférieur ou égal a 0. Il s’écrit avec un signe — placé devant.

En réunissant les nombres positifs et négatifs on obtient la famille des

Exemples : Le nombre +4,5 est un nombre positif. Le nombre —3 est un nombre négatif.

Convention : Pour les nombres positifs on écrit pas toujours le signe+: 6 = +6

Définition : d’un nombre relatif est le nombre obtenu en changeant le signe.

Exemples : vereeenes €6 e, ISR <\ AOS creveeenes €L e,

Il Repnage

Sur une droite graduée, chaque point est représenté par un nombre relatif unique appelé du point.
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L'abscisse du point Aest +3.  On note cela A(+3) ou encore A(3).
L'abscisse du point B est ............  Onnotecela .....vevenenenecrrene,

L'abscisse du point C est 'opposée de I'abscisse du point B.

Propriété : Quand deux points ont leurs abscisses opposées ils sont ........ccceeveveeenee. par rapport au point .......

Il Companaioon des nombnca il

On peut comparer les nombres relatifs en les placant sur une droite graduée

m-4<1 m3> -1 m2 ...5 m-5 .. -2

Régle 1: Un nombre négatif est toujours...........c...ccvuee.e... @ UN NOMbre positif.
Régle 2 : Pour deux nombres positifs, le plus grand est celui QUi €St ......ccouuvveereeeevcceeeeceecee e eeeesenneee.n. d€ O,

Régle 3 : Pour deux nombres négatifs, le plus grand est celui QUi €St ......ccouuveecreeeecerieceeserie e seeeeeeeeenen. d€ 0.
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Définition : Un repére orthogonal est constitué 4 .
de deux droites graduées perpendiculaires. ' xe|deo abbeiooes
. -5 o 1
Vocabulaire : d Ofo -o)/'
- La droite horizontale est I’axe des abscisses. '
- La droite verticale est I’axe des ordonnées.
- Le point d'intersection O est I'origine du repére.
Définition : Dans un repére chaque point est repéré par deux nombres relatifs.
Ce sont les coordonnées du point. Plocen be poink B(+5: +2/
Le premier nombre, lu sur 'axe horizontale, est I'abscisse.
Le deuxiéme nombre, lu sur I'axe vertical, est I'ordonnée. Placen be poink C(+6; -3)
Placen be point D[-6; -3)
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Remarque : un nombre relatif est constitué de deux parties: le signe et la distance a zéro.

e T~ ) // -
/ situation 1 (méme signe): [ situation 2 (signes différents):

Si deux nombres relatifs sont de signes contraires,

Si deux nombres relatifs ont le méme signe, alors
alors leur somme a:

leur somme a:

- Le signe de celui qui a la plus grande distance a zéro.

- Le méme signe que les deux nombres. . . pocs
. L. . .. - Pour distance a zéro la différence de leurs
| - Pour distance a zéro la somme des distances a zéro. | . .
\ /| distances a zéro.

Propriété : Quand deux nombres relatifs sont opposés leur somme est égale a 0. ‘




Exemple: (+7)+ (—4) Situation ...... Exemple: 56 + 3 Situation

Exemple: -3 +(-5) Situation ..... Exemple: (—8) + (+5) Situation

Exemple: —5 + (+5) Situation ..... Exemple: 8,4 + (—8,4) Situation
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Propriété: Pour soustraire un nombre relatif, on ajoute son opposé.

Calculons A =14 — 17 Calculons B = 3 — (—6) Calculons C =12 — 2

A ’ Pl .
Pour effectuer un calcul composé d’additions et de soustractions de nombre relatifs, on peut :
1) Transformer les soustractions en additions.

2) Supprimer les opposés si il y en a.
3) Regrouper les nombres positifs entre eux et les nombres négatifs entre eux.

Exemple: C = (=1) +3 — (=7) — (=1) — (+5) + (-4)




VIl Simpliflication &' écriture

Pour simplifier I'écriture d’une expression on procéde en trois étapes :
Etape 1) Transformer toutes les soustractions en additions.

Etape 2) Supprimer les parenthéses du premier terme et son signe si c’est un +.
Etape 3) Supprimer tous les + d’additions et toutes les parenthéses.

Exemples :

A= (+1) - (-2) +(-3) - (+4) + (+5) B=(-8)-(-9) C=(+7) +(-5)- (+2) - (-1)

Etape 1

Etape 2

Etape 3

Résultat




